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Тема: «Млекопитающие»

Цели: 1) Знакомство с многообразием млекопитающих, с существенными признаками этой группы животных, их отличительными признаками.

          2) Развитие у детей внимания, наблюдательности.

          3) Способствование воспитанию добрых чувств по отношению к зверям.

Оборудование: 

1) Учебник–тетрадь № 2    1 кл, автор О.Т. Поглазова;

2) Компьютер, диск с отрывками из мультфильмов «38 попугаев», «Сказка про храброго зайца», «Подарок для самого слабого»;

3) Картинки животных: жираф, медведь, черепаха, зебра, змея, белка, лось, морж, лиса, олень, ёж, рысь, слон, утконос, ехидна, кенгуру, кит, дельфин, обезьяна, волк;

4) Карточки со словами: млекопитающие, признаки, количество ног, 4, чем покрыто тело, шерстью, кормят детенышей, молоком, звери;

5) Листок, линейка, карандаш;

6) «Красная книга»;
7) Рисунки: Мойдодыр;

8) Силуэты млекопитающих;

                                                   Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Сообщение цели урока.

Учитель: Урок окружающего мира. (включает компьютер, на экране отрывок из мультфильма «Подарок для самого слабого» с музыкой из передачи «В мире животных») Сегодня на уроке мы продолжим удивительное путешествие в мир животных. Глубже познакомимся с одной из групп животных, с их отличительными признаками. (выключает компьютер)
3. Актуализация знаний и постановка темы урока.

 Учитель: Работаем в учебнике - тетради, задание №1.Отгадай загадки. Поставь номера животных. По каким отличительным признакам удалось узнать животное.

 Ученик читает, называет отгадку, номер, признак по которому узнал животное.

(Учитель крепит на доску животных: жирафа, медведя, черепаху, зебру, змею, белку, оленя, моржа)

 Учитель: Перед вами животные (указывает на рисунки на доске), предположите, на какие две группы можно разделить животных. 

(Дети предлагают варианты, например: есть рога у животных или нет, количество ног и т.д.)

(Выходит ребенок и делит животных на две группы по определенному признаку)


Учитель: Животные разных групп отличаются тем, как устроено их тело (демонстрирует примеры на доске), чем оно покрыто (демонстрирует примеры на доске), чем они питаются и как размножаются.

   По одинаковым существенным признакам разных животных объединяют в одну группу. Например (демонстрирует примеры на доске), жирафа, медведя, зебру, белку, моржа объединили в одну группу, по существенным признакам и назвали эту группу млекопитающие.
Учитель открывает на доске карточку со словами «млекопитающие».
               Учитель: Тема урока- «Млекопитающие».
Учитель и дети произносят хором слово «Млекопитающие».
               Учитель: А по каким признакам объединили, нужно догадаться.

4. Работа по теме урока.

Работа в учебнике- тетради. Задание №2.

Учитель: Запишите существенные признаки (открывает на доске карточку со словом «признаки») млекопитающих.

Учитель открывает на доске карточки: «количество ног», «чем покрыто тело», «кормят детенышей молоком».

В процессе наблюдений детьми делается вывод, дети записывают в тетрадь, а учитель открывает карточки: «4», «шерстью», «молоком».

Учитель: Признак «кормят детёнышей молоком» выделен, а почему узнаем позже.

Учитель: Внимательно посмотрите на картинки с изображением животных (указывает на доску). Какое животное не относится к группе млекопитающих и почему?

              Ученик выходит к доске, называет животное, причину и убирает картинку с изображением змеи и черепахи.

 Учитель: Группу млекопитающих называют по другому, а как, узнаете, выполнив задание №3 в тетрадях (в тетрадях и на доске дети отгадывают кроссворд, в процессе работы открывается слово - «звери»).
Учитель: Каких еще животных можно причислить к этой группу?

Ответы детей.

Игра «Узнай зверя»

       Учитель загадывает загадки.

Если знаешь лес, зверей,

Назови их поскорей.

1) Хитрая плутовка

Рыжая головка

Хвост пушистый, краса

А зовут её….(лиса)

Ребенок подходит к учительскому столу, находит нужную картинку с изображением лисы и крепит ее на доску.

2. Горбоносый, длинноногий

Великан ветвисторогий.

Ест траву, кустов побеги.

С ним тягаться трудно в беге

Коль такого довелось

Встретить, знайте, это…(лось)

          Ребенок подходит к учительскому столу, находит нужную картинку с изображением лося и крепит ее на доску.

3. Он, как елка весь в иголках

Ловит смело страшных змей.

И хотя он очень колкий

Обижать его не смей.

Он в лесу живет, но вхож

И в сады, отважный….(еж)

Ребенок подходит к учительскому столу, находит нужную картинку с изображением ежа и крепит ее на доску.

4. Меньше тигра, но немножко

Больше крупной, рыжей кошки.

На суку она обычно

Притаившись ждет добычу.

Не робей, но берегись.

В том лесу, где бродит (рысь)

Ребенок подходит к учительскому столу, находит нужную картинку с изображением рыси и крепит ее на доску.

Учитель: Послушайте сообщение о самом большом животном на суше. Это животное относится к группе млекопитающих. Внимательно послушайте и угадайте, о ком идет речь.

Один из учащихся выходит и рассказывает подготовленное сообщение о слоне.

Ученик: Эти животные самые большие на суше. Весят от 5 до 8 тонн. Живут они 60-70 лет. Питаются растениями. Хоботом ловко срывают плоды и ветки растений, щиплют траву, пьют воду. Новорожденного детеныша мать кормит молоком 3 года. Охота на них запрещена, они внесены в Красную книгу.

Учитель: Кто это?

Дети: Слон.

Учитель крепит на доске картинку с изображением слона.

5. Физминутка.

Учитель с детьми выполняет упражнения, проговаривая слова:

Мы шагаем и шагаем, руки выше поднимаем.

Дышим ровно, глубоко.

Впереди из-за куста смотрит хитрая лиса.

Мы лисицу обхитрим на носочках пробежим.

Серый заяц скачет в поле,

Очень весело на воле.

Подражаем мы зайчишке, непоседе, шалунишке.

И закончилась игра, за работу нам пора.

6. Продолжение работы по теме.
Учитель: Все звери выкармливают своих детенышей молоком. Вот почему я выделила этот признак.

Учитель указывает на карточку «кормит детенышей молоком».

Учитель: Но детей рождают не все. Например, утконос, ехидна (учитель крепит на доске картинку с изображением утконоса и ехидны) откладывают яйца, как птицы, но детенышей выкармливают молоком.

Учитель: Кенгуру (учитель крепит на доске картинку с изображением кенгуру) ростом около 2 м. Донашивают кенгуру детенышей в особой кладке на животе - сумке. А почему?

(На парте у каждого ребенка лежит листок бумаги, линейка и карандаш).

Учитель: Начертите отрезок на листе бумаги, лежащий перед вами, длиной 3 сантиметра.
Дети чертят отрезок.

Учитель: Кенгуренок рождается слепым, голым и очень маленьким, размером с отрезок, начерченный вами. Сможет ли он выжить без мамы?

Дети: Нет.

Учитель: После рождения он залезает в сумку матери и живет там пока не подрастет.

Учитель: Не у всех животных тело покрыто шерстью, у ежа (учитель указывает на картинку с изображением ежа, закрепленной на доске) колючки вперемешку с шерстью. Или кит (учитель крепит на доску картинку с изображением кита) - самое крупное животное на земле и оно относится к группе млекопитающих.
    Выходит подготовленный ученик и читает стих.

Ученик:

Всю жизнь в воде проводит кит,

Хотя они и не рыба,

Он в море ест и в море спит.

За что ему- спасибо.

Тесно было бы на суше

От такой огромной туши!

Учитель: Кто из вас еще знает крупных млекопитающих, живущих в воде?

    Выходит подготовленный ученик и читает стих.

Ученик: 

Ну и скорость у дельфина!

Не угнаться кораблю.

Хвост подобен у дельфина

Корабельному рулю.

Эй, товарищ, теплоход

Поднажми! Прибавь-ка ход!

Учитель крепит на доску картинку с изображением дельфина.

Учитель: Дельфин- это млекопитающее. Некоторые ученые считают его самым разумным после человека живым существом.
7. Рефлексия урока.

         Учитель: Как по другому называют группу млекопитающих?

Дети: Звери.

Учитель: Назовите существенные признаки млекопитающих?

Дети: 4 ноги, тело покрыто шерстю, кормят детенышей молоком.

Учитель: Назовите самый главный признак.
Дети: Кормят детёнышей молоком.

Учитель: Издавна человек старался наблюдать за жизнью животных, их повадками, учиться у них.

Откройте учебник-тетрадь, найдите задание №5.

Дети выполняют задание в тетради и поочередно читают словосочетания:
голодный, как волк; смешной, как обезьяна; колючий, как еж; неуклюжий, как медведь; трусливый, как заяц и т.д.

Учитель: Написано великое множество разных литературных произведений о животных.

Учитель демонстрирует представленные на выставке книги.

Учитель: А какие вы знаете литературные произведения, героями которых являются звери?

Дети называют литературные произведения, героями, которых являются звери.

Дети: «Три поросенка», «Волк и семеро козлят», «Колобок», «теремок» и т.д.
Учитель: Внимательно просмотрите отрывок из сказки.

Учитель включает компьютер и демонстрирует фрагмент из «Сказки о храбром зайце».

Учитель: Как называется сказка?

Дети: Сказка о храбром зайце.

Учитель: Кто написал?

Дети: Д.Н. Мамин-Сибиряк.

Учитель: Каких животных увидели?

Дети: Зайцы, волк.

Учитель: Какие животные относятся к группе млекопитающих? Почему?

Дети: Зайцы, волк.

Дети называют признаки.

Учитель: Просмотрите следующий отрывок.

Учитель: Как называется мультфильм?

Дети: 38 попугаев.

Учитель: Каких животных увидели?

Дети: Слон, обезьяна, удав, попугай.

Учитель: Какие животные относятся к группе млекопитающих? Почему?
Дети называют млекопитающих и их отличительные признаки.

8. Физминутка.

Дети выполняют движения вместе с животными из мультфильма «38 попугаев» под песенку о зарядке.

9. Итог урока.

Учитель: Подходит к завершению наш урок.

Учитель: С какой группой животных познакомились?

Дети: Млекопитающие.

Учитель: Как по другому можно назвать млекопитающих?

Дети: Звери.

Учитель: Назовите отличительные признаки млекопитающих?

Дети: 4 ноги, тело покрыто шерстью, кормят детенышей молоком.

Учитель: Млекопитающие - это (дети называют млекопитающих).
Учитель: Какие из зверей, изображения которых вы видите на доске, обитают в нашей местности?

Ученик выходит к доске, называет, показывает животных (медведь, белка, лиса, заяц, еж, волк, рысь, лось).
Учитель: Какое великое многообразие зверей, кажется, они есть в природе и будут.

Но над некоторыми нависла угроза вымирания и они занесены в Красную книгу (учитель показывает Красную книгу), которая просит, знайте этих животных, берегите их. Красный цвет_ это сигнал опасности, понятный для всего мира. В этой книге перечисляются все виды животных, на которых запрещена охота.

 Есть Красная книга Кемеровской области (учитель показывает Красную книгу Кемеровской области). В списке значатся северные олени, лоси, бобры.

Выходит ученик и читает стихотворение

                     Красная книга

Охраняется Красной книгой
Столько разных животных и птиц,

Чтобы выжил простор многоликий

Ради света грядущих зарниц.

Чтоб пустыни нагрянуть не смели,

Чтобы души не стали пусты

Охраняются звери, 

Охраняются змеи,

Охраняются даже цветы.
Учитель: А теперь отгадайте загадку.

Учитель: Всех на свете он добрей-

Лечит он больных зверей.

Дети: Айболит.

Учитель крепит на доску рисунок с изображением Айболита.

Учитель: Кто такой Айболит?

Дети: Сказочный герой, который лечит больных зверей.

Учитель: Как называют доктора, который лечит больных зверей?

Дети: Ветеринар.

Учитель: Подошло к завершению наше путешествие в мир животных. Я хочу закончить урок отрывком из стихотворения Николая Заболоцкого «Просьба»
Птицы, рыбы, звери,

В души людям смотрят.

Вы их жалейте люди!

Не убивайте зря!

Ведь небо без птиц- не небо!

А море без рыб- не море!

А земля  без зверей – не земля!

  Учитель раздает каждому ученику силуэты млекопитающих.

Учитель: Узнайте млекопитающих, раскрасьте их.

Учитель: Ребята, что нового вы узнали сегодня на уроке?

(ответы детей)

Учитель: Мне очень понравилось, как вы работали. Вы –молодцы!

